

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Анохина Сергея Александровича  
«Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и  
социально-экономические механизмы», представленной на соискание ученой  
степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика  
и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика  
предпринимательства)**

Актуальность диссертации Анохина С.А. на тему: «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы» определяется необходимостью научно-методического обеспечения выполнения всех нормативных правовых актов по проведению государственной социально-экономической политики в области формирования и развития субъектов малого и среднего предпринимательства, в том числе таких, как: Федеральный закон от 24.07.2007 г. № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»; «Программа «Экономическое развитие и инновационная экономика» в целом и Подпрограмма 2 «Развитие малого и среднего предпринимательства с 2013 года по 2020 год»; Указ Президента Российской Федерации от 21.12.2017 г. № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции»; Указ Президента Российской Федерации от 07.05.2018 г. №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года».

Автореферат диссертации квалифицированно оформлен и отвечает всем требованиям ВАК Минобрнауки России.

Объект, предмет, цель и задачи исследования увязаны с темой диссертации.

Содержание автореферата включает все необходимые разделы, в том числе: оценку степени разработанности проблемы исследования (с. 4-5); определение соответствия диссертации паспорту исследования (с.6); грамотно сформулирована теоретико-методологическая основа диссертационного исследования (с.7-8); достаточно детально дана оценка научной новизны всей работы в целом с выделением по пунктам наиболее существенных результатов, полученных лично автором и выносимых на защиту (с.8-13); квалифицированно изложена теоретическая и практическая значимость исследования, правильно показана научная обоснованность и достоверность полученных результатов (с.14-15). В автореферате также подробно представлена структура всей диссертации с указанием: введения, пяти глав, 15 параграфов, заключения, списка использованных источников и приложения (с.16-17).

К наиболее существенным результатам проведенного диссертационного исследования можно отнести:

- методическое обеспечение определения сложности предпринимательского труда по таким признакам сложности как: неопределенность экономики, конкуренция и большие риски рыночных отношений;

- разработанную систему принципов формирования и развития кадрового потенциала предпринимательской сферы экономики с акцентом на такой принцип как оптимизация размеров оплаты труда работников субъектов МСП;

- обоснование тенденций периодов формирования и развития предпринимательства в отечественной экономике;

- обоснование применения рентного механизма при определении эффективности развития социально-экономических отношений в предпринимательской сфере;

- разработка рекомендаций по внедрению зарубежного опыта стран с развитыми рыночными отношениями, таких как США, Япония, Финляндия и др.

Например, анализируя воздействие государства на малый бизнес в США, в диссертации исследуются механизмы, которые применялись поэтапно в этой стране в соответствии с задачами развития национальной экономики. Так, на первом этапе в середине XX в. США стремились расширить сегмент мелкого предпринимательства, внедряя целый ряд программ содействия предпринимательству, в том числе: выделения ссуд, применяя программы равных кредитных возможностей, кредитные программы помощи при чрезвычайных обстоятельствах и другие. На следующем этапе, с конца XX в., приоритетными задачами этого государства в отношении развития этой сферы становятся развитие социальной сферы; расширение отраслевой структуры малого и среднего бизнеса. Опыт этих двух этапов с учетом усовершенствования отечественной государственной политики был бы востребован в современных условиях и в нашей стране.

Другим полезным примером для внедрения является опыт Японии, государственная политика которой формировалась с середины XX века. Современная стратегия государственного регулирования развития субъектов МСП в Японии основывается на приоритете развития в научно-техническом направлении.

Для отечественной экономики хорошим опытом развития предпринимательства является также опыт Финляндии. Например, основными механизмами регулирования в этой стране выступает микрокредитование, венчурное финансирование, государственные гарантии, создание бизнес-инкубаторов на базе целых деревень и малых городов, что особенно актуально для Российской Федерации в связи с остротой проблемы вымирающих деревень.

Научно-практическое значение диссертации заключается в теоретико-методологическом обосновании содержания предпринимательского труда с учетом таких признаков его сложности, как неопределенность экономики, конкуренция и риски, а также влияния развития социально-экономических отношений на повышение эффективности предпринимательской деятельности предпринимательской организации в целом и предпринимательского труда каждого ее работника.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается также в раскрытии ресурсного потенциала повышения эффективности предпринимательского труда на основе ценностно-полезностных принципов хозяйствования и внедрения рентных механизмов хозяйствования.

Материалы диссертации могут быть использованы в научно-исследовательских работах, направленных на обеспечение повышения эффективности деятельности субъектов МСП в целом, а также на обеспечение повышения эффективности предпринимательского труда их персонала.

Предложенные в диссертационном исследовании методические подходы могут применяться в высших учебных заведениях Российской Федерации при изучении соответствующих связанных с тематикой диссертации дисциплин.

Вместе с тем по работе можно сделать некоторые замечания. В частности, было бы правильным дать в автореферате определение таких понятий как: «неопределенность экономики», «конкуренция» и «риски». Однако данное замечание не снижает положительную оценку в целом за проведенное диссертационное исследование.

**Вывод.** В целом, судя по автореферату, диссертация Анохина С. А. на тему «Повышение эффективности предпринимательского труда: методы и социально-экономические механизмы» является актуальной, имеет научную новизну и практическую значимость и является научно-квалификационной работой, включающей комплекс научно-методологических разработок, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие отечественной экономики на базе совершенствования теоретико-практического обеспечения повышения эффективности предпринимательского труда.

Диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, а ее автор, Анохин Сергей Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда, экономика предпринимательства).

Хусаинов М.К.

Доктор экономических наук,  
Профессор кафедры Экономической экспертизы и финансового мониторинга  
Института комплексной безопасности и специального приборостроения  
ФГБОУ ВО «МИРЭА - Российский технологический университет»  
119454, г. Москва, проспект Вернадского, д.78.  
Телефон/факс: +7 (499) 215-65-65.

Адрес электронной почты: [mkkhusainov@mail.ru](mailto:mkkhusainov@mail.ru)

Подпись д.э.н., профессора Хусаинова М.К. заверяю.

21.09.2019г.



Заместитель  
Ведущего проректора

Н.Б. Голованова